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Study of Increasing and Decreasing Functions 
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១. សេចក្ដីស្ដើម 

យយើងខ្ញ ុំសូមយ ើកយកអត្ថបទស្រាវស្រាវមួយមក
បង្ហា ញអនកសិកា និង អនកស្រាវស្រាវ គឺសកិាអុំពើ 
អនញគមន៍យកើននិងអនញគមន៍ចញុះ ដែ យោកអនកបាន
ធ្លា ប់យ ៀនយៅមធ្យមសិកាទញត្យិភូមិមកយ ើយ។ កនញង
កា សកិាយនុះ យយើងយ ើកយកដត្កា បង្ហា ញតាម
និយមន័យយែើមននអនញគមន៍យកើននិងអនញគមន៍ចញុះ
ប ញយ ណ្ ុះ ដែ មិនទាក់ទងនងឹយែ ើយវយទ។ យ ត្ញយនុះ 
យោ បុំណងននអត្ថបទស្រាវស្រាវ គឺចង់បង្ហា ញពើ
និយមន័យ  កខណៈ នងិ កា ពស្រងើកបដនថមនូវស្រទសឹដើនន
អនញគមន៍យកើននិងអនញគមន៍ចញុះ យែើមបើជួយែ ់សសិស 
និសសតិ្ យោកស្រគូ អនកស្រគ ូ នងិ អនកស្រាវស្រាវកនញងកា 
សិកាយ ើជុំនាញគណិត្វទិា យ ើយាឯកា ជុំនួយ
សស្រាប់យ ៀននងិបយស្រងៀនផងដែ ។ យត្ើអនញគមន៍យកើន
និងអនញគមន៍ចញុះាននិយមន័យែូចយមដច? យត្ើ កខ
ណៈននអនញគមន៍យកើននិងអនញគមន៍ចញុះានអវើខាុះ? យត្ើ
យយើងអាចយធ្វើកា សិកាពស្រងើកបដនថមអុំពើ កខណៈនន
អនញគមន៍យកើននិងអនញគមន៍ចញុះបានដែ ឬយទ? 
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ាែុំបូង យយើងសិកានយិមន័យននអនញគមន៍យកើន 
និង អនញគមន៍យកើនដាច់ខាត្ាមញន។  

២. អនុគមន៍កក្ើន និង អនុគមនច៍ុុះ 
និយមន័យទី១ 1 
- យគថា ( )y f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ

ចយនាា ុះ I  មួយ កា ្  
1 2 1 2 1 2, I, ( ) ( )    x x x x f x f x ។ 
- យគថា ( )y f x  ាអនញគមន៍យកើនដាច់ខាត្

ឬយកើនានចិចយៅយ ើចយនាា ុះ I  មយួ កា ្  
1 2 1 2 1 2, I, ( ) ( )    x x x x f x f x  ។   

 

 

 

 

          ូបទើ១៖ អនញគមន៍យកើន ( )y f x  
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ឧទា  ណ៍ទើ១  
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ 2( ) 6f x x  យកើនដាច់ខាត្
យ ើ 1I (0, )   ។ 

យយើងានែុំយ្ុះស្រាយែូចត្យៅ៖ 
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ f  យកើនដាច់ខាត្យ ើ 1I  ។ 
យយើងាន 2

1( ) 6 , I  f x x x  ។  
ចុំយ ុះ 1 2 1 1 2, I ,  x x x x  នាុំឱ្យ 

1 2 2 10, 0, 0   x x x x   
និង  

2 2
2 1 2 1( ) ( ) 6 6  f x f x x x  

                        2 2
2 16( ) x x  

                        2 1 2 16( )( ) 0   x x x x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )f x f x  ។ 
ែូចយនុះ អនញគមន៍ f  យកើនដាច់ខាត្យ ើ 1I  ។ 

ឧទា  ណ៍ទើ២  
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ 2( ) 3 xg x e  យកើនានិចច
យ ើ 2I   ។ 

យយើងានែុំយ្ុះស្រាយែូចត្យៅ៖ 
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ g  យកើនានិចចយ ើ  ។ 
យយើងាន 2( ) 3 ,  xg x e x  ។  
ចុំយ ុះ 1 2, x x  យបើ 1 2x x  នាុំឱ្យ 

1 22 2x x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 22 2


x x

e e  និង 1 22 2
3 3

x x
e e  ។ 

នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )g x g x  ។ 
ែូចយនុះ អនញគមន៍ g  យកើនានចិចយ ើ  ។ 

នយិមន័យទើ២ 2 
- យគថា ( )y f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ

ចយនាា ុះ I  មួយកា ្  
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1 2 1 2 1 2, I, ( ) ( )    x x x x f x f x  ។ 
- យគថា ( )y f x  ាអនញគមន៍ចញុះដាច់ខាត្ឬ

ចញុះានចិចយៅយ ើចយនាា ុះ I  មួយ កា ្  
1 2 1 2 1 2, I, ( ) ( )    x x x x f x f x  ។ 

 

 

 

 

 
       
            ូបទើ២៖ អនញគមន៍ចញុះ ( )y f x  

ឧទា  ណ៍ទើ៣   
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ 2( ) 6f x x  ចញុះដាច់ខាត្
យ ើ 3I ( , 0)   ។ 

យយើងានែុំយ្ុះស្រាយែូចត្យៅ៖ 
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ f  ចញុះដាច់ខាត្យ ើ 3I  ។ 
យយើងាន 2

3( ) 6 , I  f x x x  ។  
ចុំយ ុះ 1 2 3 1 2, I ,  x x x x  នាុំឱ្យ 

1 2 2 10, 0, 0   x x x x   
និង  

2 2
2 1 2 1( ) ( ) 6 6  f x f x x x  

                        2 2
2 16( ) x x  

 2 1 2 16( )( ) 0   x x x x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )f x f x  ។ 
ែូចយនុះ អនញគមន៍ f  ចញុះដាច់ខាត្យ ើ 3I  ។ 

ឧទា  ណ៍ទើ៤  
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ 3( ) 5  xg x e  ចញុះានចិច 
យ ើ 4I   ។ 
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យយើងានែុំយ្ុះស្រាយែូចត្យៅ៖ 
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ g  ចញុះានចិចយ ើ  ។ 
យយើងាន 3( ) 5 ,  xg x e x  ។  
ចុំយ ុះ 1 2, x x  យបើ 1 2x x  នាុំឱ្យ 

1 23 3  x x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 23 3 


x x

e e  និង 1 23 3
5 5

 


x x
e e  ។ 

នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )g x g x  ។ 
ែូចយនុះ អនញគមន៍ g  ចញុះានិចចយ ើ  ។ 

ឧទា  ណ៍ទើ៥   
យដាយមិនយស្របើយែ ើយវ ចូ បង្ហា ញថា អនញគមន៍ 

( ) f x x  យកើនានចិចយ ើ (0, )  និងចញុះា
និចចយ ើ ( , 0)  ។ 

យយើងានែុំយ្ុះស្រាយែូចត្យៅ៖ 
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ f  យកើនានិចចយ ើ (0, )  
និងចញុះានិចចយ ើ ( , 0)  ។ 
យយើងាន ( ) f x x  ។  
  តាង 1 2, (0, ) x x  ដែ  1 2x x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 20  x x  នាុំឱ្យ 1 2x x  នាុំឱ្យ 

1 2( ) ( )f x f x  ។ 
នាុំឱ្យ f  យកើនានិចចយ ើ (0, )  ។ 
  តាង 1 2, ( , 0) x x  ដែ  1 2x x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 2 0 x x  នាុំឱ្យ 1 2x x  នាុំឱ្យ 

1 2( ) ( )f x f x  ។ 
នាុំឱ្យ f  ចញុះានិចចយ ើ ( , 0)  ។ 
ាស ញបមក ែូចយនុះ យយើងបានអនញគមន៍ f  យកើនា
និចចយ ើ (0, )  និងចញុះានចិចយ ើ ( , 0) ។ 

ឧទា  ណ៍ទើ៦   
យដាយមិនយស្របើយែ ើយវ ចូ បង្ហា ញថា អនញគមន៍ 

( )  xg x a  យកើនដាច់ខាត្យ ើ  ចុំយ ុះ 1a   
និងចញុះដាច់ខាត្យ ើ  ចុំយ ុះ 0 1 a  ។ 

យយើងានែុំយ្ុះស្រាយែូចត្យៅ៖ 
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ g  យកើនដាច់ខាត្យ ើ  
ចុំយ ុះ 1a   និងចញុះដាច់ខាត្យ ើ  ចុំយ ុះ 
0 1 a  ។ 
យយើងាន ( )  xg x a  ។  
តាង 1 2, x x  ដែ  1 2x x  ។  
ចុំយ ុះ 1a  និងយដាយ 1 2x x  នាុំឱ្យ 

2 1 0 x x  និង 2 1 2 11 1
 

 
x x x x

a  ។  

នាុំឱ្យ 
2

1
1

x

x

a

a
 នាុំឱ្យ 1 2

x x
a a  ពើយស្រ ុះ  

1
10,  

x
a x ។ នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )g x g x ។ 
នាុំឱ្យ g  យកើនដាច់ខាត្យ ើ  ។ 

ចុំយ ុះ 0 1 a  នាុំឱ្យ 1
1

a
 និងយដាយ 

1 2x x  យនាុះតាម កខណៈខាងយ ើ នាុំឱ្យ  
1 2

1 1
( ) ( )

x x

a a
 សមមូ  

1 2

1 1


x x
a a

  

នាុំឱ្យ 1 2
x x

a a ពើយស្រ ុះ 1 20, 0, 
x x

a a  
1 2, x x ។ នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )g x g x  ។ 

នាុំឱ្យ g  ចញុះដាច់ខាត្យ ើ  ។ 
ាស ញបមក ែូចយនុះ យយើងបានអនញគមន៍ g  យកើន
ដាច់ខាត្យ ើ  ចុំយ ុះ 1a   និងចញុះដាច់ខាត្
យ ើ  ចុំយ ុះ 0 1 a  ។ 

ឧទា  ណ៍ទើ៧   
យដាយមិនយស្របើយែ ើយវ ចូ បង្ហា ញថា អនញគមន៍ 

( ) log af x x  យកើនដាច់ខាត្យ ើ (0, )  
ចុំយ ុះ 1a   និងចញុះដាច់ខាត្យ ើ (0, )  
ចុំយ ុះ 0 1 a  ។ 

យយើងានែុំយ្ុះស្រាយែូចត្យៅ៖ 
បង្ហា ញថា អនញគមន៍ f  យកើនដាច់ខាត្យ ើ 
(0, )  ចុំយ ុះ 1a  និងចញុះដាច់ខាត្យ ើ  
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(0, )  ចុំយ ុះ 0 1 a  ។ 

យយើងាន 
ln

( ) log
ln

 a

x
f x x

a
 ។  

តាង 1 2, x x  ដែ  1 2x x  ។  
ចុំយ ុះ 1a  និងយដាយ 1 2x x  នាុំឱ្យ 
ln ln1 0 a  និង 1 2ln lnx x  ។  

នាុំឱ្យ 1 2ln ln

ln ln


x x

a a
 នាុំឱ្យ 1 2log loga ax x  

។ នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )f x f x  ។ 
នាុំឱ្យ f  យកើនដាច់ខាត្យ ើ (0, )  ។ 
ចុំយ ុះ 0 1 a  និងយដាយ 1 2x x  នាុំឱ្យ 
ln ln1 0 a  និង 1 2ln lnx x  ។  

នាុំឱ្យ 1 2ln ln

ln ln


x x

a a
 នាុំឱ្យ 1 2log loga ax x  ។ 

នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )f x f x  ។ 
នាុំឱ្យ f  ចញុះដាច់ខាត្យ ើ (0, )  ។ 
ាស ញបមក ែូចយនុះ យយើងបានអនញគមន៍ f  យកើន
ដាច់ខាត្យ ើ (0, )  ចុំយ ុះ 1a  និងចញុះ
ដាច់ខាត្យ ើ (0, )  ចុំយ ុះ 0 1 a  ។ 

៣. លក្ខណៈននអនគុមនក៍ក្ើន និង  
      អនុគមនច៍ុុះ 

 កខណៈននអនញគមន៍យកើន និង អនញគមន៍ចញុះាន
ែូចត្យៅ៖ 3  

១- យបើអនញគមន៍ f  និង g  ាអនញគមន៍យកើន
យៅយ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះផ បូកនន 
អនញគមន៍ f g  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើចយនាា ុះ
យបើកយនុះ ។ 

២- យបើអនញគមន៍ f  និង g ាអនញគមន៍ចញុះយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះផ បូកននអនញគមន៍ 
f g  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ។ 

                                                           
3 https://www.cuemath.com/calculus/increasing-and- 

decreasing-functions/ 

៣- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ
ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ផទញយ  f  
ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ។ 

៤- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ
ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ផទញយ  f  
ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ។ 

៥- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 1

f
 ា 

អនញគមន៍ចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ។ 
៦- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 1

f
 ា 

អនញគមន៍យកើនយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ។ 
៧- យបើអនញគមន៍ f  និង g  ាអនញគមន៍យកើន

យៅយ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  និង , 0f g  
យៅយ ើ I  យនាុះផ គញណននអនញគមន៍ fg  ា 
អនញគមន៍យកើនយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ។ 

៨- យបើអនញគមន៍ f  និង g  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  និង , 0f g  យៅ
យ ើ I  យនាុះផ គញណននអនញគមន៍ fg  ាអនញគមន៍
ចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ។ 

៩- យបើ : f A B  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ
ចយនាា ុះយបើក A  និង : g B C  ាអនញគមន៍យកើន
យៅយ ើចយនាា ុះយបើកB យនាុះអនញគមន៍ប ដ្ ក់ 

: g f A C  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ A  ។ 
១០- យបើ : f A B  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក A  និង : g B C  ាអនញគមន៍ចញុះ
យៅយ ើចយនាា ុះយបើកB  យនាុះអនញគមន៍ប ដ្ ក់ 

: g f A C  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ A  ។ 
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យយើងានសស្រាយបញ្ជា ក់នូវ កខណៈទើ១ ទើ៣ ទើ៧
និងទើ៩ែូចខាងយស្រកាម  ើឯ កខណៈទើ២ ទើ៤ ទើ៨នងិ
ទើ១០ ចាត់្ទញកា ុំហាត់្សស្រាប់អនកសិកា៖  
១- ស្រាយថា f g  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ I  ។ 
យដាយ f  និង g  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ 
I (a , b)  យនាុះតាមនិយមន័យ យយើងបាន 
ចុំយ ុះ 1 2, I x x  យបើ 1 2x x  យនាុះ 

1 2( ) ( )f x f x  និង 1 2( ) ( )g x g x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 1 2 2( ) ( ) ( ) ( )  f x g x f x g x   
ឬ 1 2( )( ) ( )( )  f g x f g x  ។ 
ែូចយនុះ តាមនយិមន័យយយើងបាន f g  ាអនញគមន៍
យកើនយ ើ I ។ 
៣- ស្រាយថា  f  ាអនញគមន៍ចញុះយ ើ I  ។ 
យដាយ f  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ I (a , b)  យនាុះ
តាមនិយមន័យយយើងបាន 
ចុំយ ុះ 1 2, I x x  យបើ 1 2x x  យនាុះ 

1 2( ) ( )f x f x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 2( ) ( )  f x f x   
ឬ 1 2( )( ) ( )( )  f x f x  ។ 
ែូចយនុះ តាមនយិមន័យយយើងបាន f ាអនញគមន៍
ចញុះយ ើ I ។ 
៧- ស្រាយថា fg  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ I  ។ 
យដាយ f  និង g  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ 
I (a , b)  យនាុះតាមនិយមន័យ យយើងបាន 
ចុំយ ុះ 1 2, I x x  យបើ 1 2x x  យនាុះ 

1 2( ) ( )f x f x  និង 1 2( ) ( )g x g x  ។ 
ប ញដនែ , 0f g  យៅយ ើ I  នាុំឱ្យ 

1 20 ( ) ( ) f x f x  និង 1 20 ( ) ( ) g x g x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 1 2 2( ) ( ) ( ) ( )f x g x f x g x   
ឬ 1 2( )( ) ( )( )fg x fg x  ។ 
ែូចយនុះ តាមនយិមន័យយយើងបាន fgាអនញគមន៍
យកើនយ ើ I  ។ 

៩- ស្រាយថា g f  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ A  ។ 
តាង 1 2, x x A  ដែ  1 2x x  ។ យដាយ 

: f A B  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ A  យនាុះតាម
និយមន័យនាុំឱ្យ 1 2( ) ( )f x f x  ។ 
យដាយ : g B C  ាអនញគមន៍យកើនយ ើB  យ ើយ 

1 2( ), ( )f x f x B  ដែ  1 2( ) ( )f x f x   
នាុំឱ្យ 1 2( ( )) ( ( ))g f x g f x  ។  
នាុំឱ្យ 1 2( )( ) ( )( )g f x g f x  ។ 
ែូចយនុះ តាមនយិមន័យយយើងបាន g f  ាអនញគមន៍
យកើនយ ើ A  ។ 

ឧទា  ណ៍ទើ៨  
យយើងានអនញគមន៍ 2( ) 6f x x  និង 

2( ) 3 xg x e  យកើនយ ើ I (0, )  (តាម
ឧទា  ណ៍ទើ១និងទើ២)។ យនាុះតាម កខណៈទើ១  
ទើ៧នងិទើ៣ យយើងទាញបាន 

2 2( )( ) 6 3   xf g x x e  និង 
2 2( )( ) 18 xfg x x e  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ I  

យ ើយ 2( )( ) 6  f x x  និង 
2( )( ) 3   xg x e  ាអនញគមន៍ចញុះយ ើ I  ។ 

ចុំយ ុះ កខណៈទើ៥និងទើ៦វញិ យយើងខ្ញ ុំគិត្ថា
ពួកវាាបកាសន៍(សុំយណើ )មនិពិត្យទ ាឧទា  ណ៍
អនញគមន៍ ( ) f x x  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ 

I ( 3,3)   យនាុះ 1

f
 ាអនញគមន៍ចញុះមិនយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើកយនុះយទ ដត្វាចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើក 
J ( 3,0) (0,3)    ។ យយើងក៏ានឧទា  ណ៍
យផសងៗយទៀត្ដែ  ែូចាអនញគមន៍ 3 , ln ,...x x ា
អនញគមន៍យកើន យ ើយពួកវាមិនយផទៀងផ្ទទ ត់្នូវ កខណៈ
ទើ៥នងិទើ៦យទ។ យយើងខ្ញ ុំនឹងដកត្ស្រមូវនូវ កខណៈទាុំង
ពើ យនុះកនញងដផនកទើ៤ខាងយស្រកាម។ 
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៤. ការសកិ្សាពង្ងកី្លក្ខណៈ 
យយើងខ្ញ ុំយធ្វើកា សិកាពស្រងើកនិងដកត្ស្រមូវ កខណៈ

ននអនញគមន៍យកើន និង អនញគមន៍ចញុះ យ ើយបាន
យ ៀបយ ៀងនូវស្រទឹសដើមយួចុំននួានែូចត្យៅ៖ 

១- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ
ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ f k  
ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ចុំយ ុះស្រគប់ 
k ។ 
២- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ f k  
ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើកយនុះ ចុំយ ុះស្រគប់ 
k ។ 
៣- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍  f k  
ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0,  k  
និង វាាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 

0,  k ។ 
៤- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍  f k  
ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0,  k  
និង វាាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 

0,  k ។ 
៥- យបើ : f A B  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក A  និង : g B C  ាអនញគមន៍ចញុះ
យៅយ ើចយនាា ុះយបើកB  យនាុះអនញគមន៍ប ដ្ ក់ 

: g f A C  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ A  ។ 
៦- យបើ : f A B  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក A  និង : g B C  ាអនញគមន៍យកើន
យៅយ ើចយនាា ុះយបើកB យនាុះអនញគមន៍ប ដ្ ក់ 

: g f A C  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ A  ។ 
៧- យបើអនញគមន៍ f  និង g  ាអនញគមន៍យកើន

យៅយ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 

 f g  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 
0, 0    និង វាាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  

ចុំយ ុះ 0, 0    ។ 
៨- យបើអនញគមន៍ f  និង g  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ

យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 
 f g  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 

0, 0    និង វាាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  
ចុំយ ុះ 0, 0    ។ 

៩- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 1

f
 ា 

អនញគមន៍ចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើក J I \ A  ដែ  
A { I : ( ) 0}  x f x ។ 
១០- យបើអនញគមន៍ f  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ

ចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 1

f
 ា 

អនញគមន៍យកើនយៅយ ើចយនាា ុះយបើក J I \ A  ដែ  
A { I : ( ) 0}  x f x ។ 
១១- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ

យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ ( )f xa  
ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ a 1  និងវាា
អនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0 a 1   ។ 

១២- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ ( )f xa  
ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ a 1  និងវាា 
អនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0 a 1   ។ 

១៣- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  និង 0f  យៅយ ើ 
I  យនាុះអនញគមន៍ log ( )a f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ
យ ើ I  ចុំយ ុះ a 1  និងវាាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  
ចុំយ ុះ 0 a 1   ។ 
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១៤- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  និង 0f  យៅយ ើ 
I  យនាុះអនញគមន៍ log ( )a f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ
យ ើ I  ចុំយ ុះ a 1  និងវាាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ 
I  ចុំយ ុះ 0 a 1   ។ 
១៥- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ

យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 
2 1[ ( )] mf x  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 

{1, 2, 3, ...} m ។ 
១៦- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ

យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 
2 1[ ( )] mf x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 

{1, 2, 3, ...} m ។ 
១៧- យបើអនញគមន៍ ( )f x  និង ( )g x  ា 

អនញគមន៍យកើនយៅយ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះ
អនញគមន៍ 2 1 2 1[ ( )] [ ( )]  m nf x g x  ា
អនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0, 0,  

m  និង n  យ ើយវាាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ 
I  ចុំយ ុះ 0, 0,   m និង n ។ 
១៨- យបើអនញគមន៍ ( )f x  និង ( )g x  ា 

អនញគមន៍ចញុះយៅយ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះ
អនញគមន៍ 2 1 2 1[ ( )] [ ( )]  m nf x g x  ា
អនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0, 0,  

m  និង n  យ ើយវាាអនញគមន៍យកើនយៅ
យ ើ I  ចុំយ ុះ 0, 0,   m  និង n ។ 

១៩- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  និង 0f  យៅយ ើ 

I  យនាុះអនញគមន៍ 2 1[ ( )] mf x  ាអនញគមន៍
យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ m ។ 

២០- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 

2 13 [ ( )] mf x  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I  
ចុំយ ុះ m ។ 

២១- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 

2 13 [ ( )] mf x ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 
m ។ 

២២- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 

2 1[ ( )] mn f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ I
ចុំយ ុះ , m n  និង n  ាចុំនួនគត់្យសស។ 

២៣- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  យនាុះអនញគមន៍ 

2 1[ ( )] mn f x  ាអនញគមន៍ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 
, m n  និង n  ាចុំនួនគត់្យសស។ 

២៤- យបើអនញគមន៍ ( )f x  ាអនញគមន៍យកើនយៅ
យ ើចយនាា ុះយបើក I (a , b)  និង 0f  យៅយ ើ 

I  យនាុះអនញគមន៍ 2 1[ ( )] mn f x ាអនញគមន៍
យកើនយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ , m n  និង n  ាចុំនួន
គត់្គូ។ 

សាា  ់ 
 កខណៈទើ១ែ ់ទើ៦ ខ្ញ ុំបានយ ៀបយ ៀងយៅនងៃទើ៧ 

ដខមើនា ឆ្ន ុំ២០២៤ និង បានផញសនូវ កខណៈទើ៥
និងទើ៦កនញងយ វសបញក បស់ខ្ញ ុំ(យ ម្ ុះ អាយញវឌ្ឍនៈវាិា  
យមឹ)យៅនងៃទើ៨ ដខមើនា ឆ្ន ុំ២០២៤ ។  កខណៈទើ
៧ ទើ៨ ទើ៩នងិទើ១០ ខ្ញ ុំបានយ ៀបយ ៀងយៅនងៃទើ១១ ដខ
មើនា ឆ្ន ុំ២០២៤ និង បានផញសដត្ កខណៈទើ៩និងទើ
១០ប ញយ ណ្ ុះ  កនញងយ វសបញក បស់ខ្ញ ុំយៅនងៃទើ១១ ដខ 
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មើនា ឆ្ន ុំ២០២៤ ។ ចុំយ ុះ កខណៈទើ១១ែ ់ទើ១៦ 
បានយ ៀបយ ៀងយៅនងៃទើ២៧ ដខមើនា ឆ្ន ុំ២០២៤។  ើឯ
 កខណៈទើ១៧ែ ់ទើ២៤ បានយ ៀបយ ៀងយៅនងៃទើ២៩ 
ដខមើនា ឆ្ន ុំ២០២៤។ 
យយើងានសស្រាយបញ្ជា ក់នូវ កខណៈទើ៥នងិទើ៧
ែូចខាងយស្រកាម  ើឯ កខណៈយផសងយទៀត្ចាត់្ទញកា 
 ុំហាត់្សស្រាប់អនកសិកា៖  

៥- ស្រាយថា g f  ាអនញគមន៍ចញុះយ ើ A  ។ 
តាង 1 2, x x A  ដែ  1 2x x  ។ យដាយ 

: f A B  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ A  យនាុះតាម
និយមន័យនាុំឱ្យ 1 2( ) ( )f x f x  ។ 
យដាយ : g B C  ាអនញគមន៍ចញុះយ ើB  យ ើយ 

1 2( ), ( )f x f x B  ដែ  1 2( ) ( )f x f x   
នាុំឱ្យ 1 2( ( )) ( ( ))g f x g f x  ។  
នាុំឱ្យ 1 2( )( ) ( )( )g f x g f x  ។ 
ែូចយនុះ តាមនយិមន័យយយើងបាន g f ាអនញគមន៍
ចញុះយ ើ A  ។ 
៧- ស្រាយថា  f g  ាអនញគមន៍យកើនយៅយ ើ 
I  ចុំយ ុះ 0, 0    និង វាាអនញគមន៍ចញុះ
យៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0, 0    ។ 
តាង 1 2, I (a , b) x x  ដែ  1 2x x  ។ 
យដាយ f  និង g  ាអនញគមន៍យកើនយ ើ 
I (a , b)  យនាុះតាមនិយមន័យ នាុំឱ្យ 

1 2( ) ( )f x f x  និង 1 2( ) ( )g x g x  ។ 
 ចុំយ ុះ 0, 0    នាុំឱ្យ 

1 2( ) ( ) f x f x  និង 1 2( ) ( ) g x g x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 1 2 2( ) ( ) ( ) ( )     f x g x f x g x   

ឬ 1 2( )( ) ( )( )     f g x f g x  ។ 
តាមនិយមន័យយយើងបាន  f g  ាអនញគមន៍
យកើនយ ើ I ។ 
 ចុំយ ុះ 0, 0    នាុំឱ្យ 

1 2( ) ( ) f x f x  និង 1 2( ) ( ) g x g x  ។ 
នាុំឱ្យ 1 1 2 2( ) ( ) ( ) ( )     f x g x f x g x   
ឬ 1 2( )( ) ( )( )     f g x f g x  ។ 
តាមនិយមន័យយយើងបាន  f g  ាអនញគមន៍
ចញុះយ ើ I ។ 
ាស ញបមក ែូចយនុះ  f g  ាអនញគមន៍យកើន
យៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0, 0    និងវាាអនញគមន៍
ចញុះយៅយ ើ I  ចុំយ ុះ 0, 0    ។  
 

ស ញបមក អត្ថបទស្រាវស្រាវយនុះ នងឹផដ ់នូវ
ចុំយណុះែឹងអុំពើនយិមន័យនិង កខណៈចុំនួន១០នន
អនញគមន៍យកើននិងអនញគមន៍ចញុះ  កខណៈ សស្រាយ
បញ្ជា ក់និងែុំយ្ុះស្រាយនូវឧទា  ណ៍មួយចុំនួន។ 
ាពិយសស យយើងខ្ញ ុំសកិាពស្រងើកបដនថម កខណៈបាន
ចុំនួន ២៤ ែូចបង្ហា ញកនញងដផនកទើ៤ យែើមបើចូ  មួ
ចុំដណកកនញងកា អភិវឌ្ឍចុំយណុះែឹងខាងដផនកស្រទឹសដើ 
គណិត្វទិាយ ើវស័ិយអប់ ុំ។ ាចញងយស្រកាយ យយើងខ្ញ ុំ
សងឃមឹថា អត្ថបទយនុះ ាឯកា ជុំនួយមួយសស្រាប់
យ ៀនឬបយស្រងៀន យែើមបើជួយែ ់ សសិស និសសតិ្ អនក
ស្រាវស្រាវ យោកស្រគូ និង អនកស្រគ ូ កនញងកា សិកា កា 
បយស្រងៀន ឬ កា ស្រាវស្រាវស្រទសឹដើគណិត្វទិាយៅកស្រមិត្
មធ្យមសកិានិងឧត្ែមសិកា។ 
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ឯក្សារពិស្រោះ 

ភាសាខ្មែរ 

  -ស្រកសួងអប់ ុំ យញវជន និងកើឡា(២០០៩) យសៀវយៅ << គណិត្វទិា ថាន ក់ទើ១១ កស្រមិត្មូ ដាា ន >> កា ផាយ បស់ 
   ស្រគឹុះាថ នយបាុះពញមពនិងដចកផាយ ភនុំយពញ។ 
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